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Pet let Obznane.
Ko so 1914 zagrmeli na frontah to

povi, je delavno ljudstvo prevarano od 
buržuazije in socialpatriotov šlo na fronto 
z orožjem v roki braniti domovino ka
pitalistov . .  .

Ko so se 1918 vračali s fronte oni, 
kar jih ni ostalo v vojnem metežu, je 
buržuazija drhtela in trepetala pred de
lavci in kmeti, ki so za obljubljeno svo
bodo pet let krvaveli in prenašali nad
človeške napore.

V strahu in trepetu so srbska, hr
vaška in slovenska buržuazija pozabile 
na medsebojna nasprotstva in napravile 
so skupno zvezo proti delovnemu ljud
stvu, ila si zavarujejo svojo nadoblast. 
Po zaslugi socialpatriotov je buržuaziji 
uspelo, da prevari delovno ljudstvo in 
da ga pomori z obljubami in frazami. 
Toda kakor vedno tudi tukaj ni buržu
azija držala dane besede. Naložila je 
delovnemu ljudstvu na pleča dvojna 
bremena v želji, da si čim preje na
grabi bogastva. In ljudstvo ni bilo trdno 
organizirano. V želji in iz potrebe vstva- 
riti si stranko, ki bo vodila delovno 
ljudstvo v boj proti kapitalistom in v 
boj za končno osvobojenje, je delovno 
ljudstvo vstvarilo komunistično stranko, 
ki je 1920. leta dobila 280.000 glasov, 
vstvarilo si je pa tudi strokovne orga
nizacije, ki so štele nad 250.000 članov. 
Komunistična stranka in tedanje stro
kovne organizacije so se tudi resnično 
borile za interese delavcev in kmetov, 
uspela so doseči zvišanje mezd, skraj
šati delovni čas in tudi na siromašne 
kmete komunistična stranka ni pozabila: 
agrarna reforma, razdelitev zemlje je 
bila zahteva komunis ične stranke. Vedno 
silnejša in vedno močnejša je postajala 
komunistična stranka in izgledalo je, 
da bo prišlo do reda in svobode v 
državi, kakor je želelo in še želi de
lovno ljudstvo.

Buržuazija v nevarnosti, da zgubi 
svojo nadvlado, je segla po zadnjem 
sredstvu, da se ohrani na krmilu in pri 
koritu, uporabila je nasilje in teror je 
sredstvo še danes, s katerim se drži 
na oblasti.

Obznana, razglašena 29. decembra 
1920 in protiustavni zakon o zaščiti dr
žave z dne 3. avgusta 1921 so dale 
zakonito sankcijo za vsa storjena nasilja, 
za organizirani teror buržuazije nad de
lovnim ljudstvom.

Ječe se prenapolnjujejo, strašne ob
sodbe: smrt, 20 let, 15 let itd., osebna 
svoboda je zginila, žandarska puška je 
vrhovni gospodar nad življenjem in svo
bodo delovnega ljudstva. Buržuaziji so 
pridno pomagali pri okovanju delovnega 
ljudstva reformisti in^ za plačilo so 
sprejemali iz rok buržuazije delavske 
domove, tiskarne, knjigarne kot name
ček pa še delavske zbornice in bolni
ške blagajne . . .

Tako brezpravnemu delavskemu raz
redu je po Obznani in po zakonu o 
zaščiti države začela buržuazija odvze
mati pridobitev za pridobitvijo. Delav
ske zaščitne zakone se izigrava, osem
urni delovni dan se ne spoštuje, mezde 
so padle pod minimum in Pavle Radič 
je agrarno reformo v praksi ukinil.

Danes po petih letih Obznane je 
bilanca buržuaznega nasilja grozna: 
strašna brezposelnost, draginja, velikan
ski davki, glad in pomanjkanje pri de
lavcih in revnih kmetih, t. j. pri večini

prebivalcev, mala peščica izkoriščevalcev 
pa se redi in bogati od krvavih žuljev 
delavcev in kmetov.

Toda odporna moč in borbena volja 
delavcev in kmetov ni zdrobljena in 
uničena. Žrtve, ki so padle in ki jih 
pusti buržuazna justica trohneti po je
čah, niso bile zastonj,' ker že se pojavlja 
prebujenje zavesti, gibanje za zedinjenje 
strokovnega pokreta je dokaz. Tudi 
spoznanje, da imata delavec in revni 
kmet enake interese in enake težave, 
ter da jih tlači skupen nasprotnik, do
biva vedno več pristašev in vstvarjanje 
močne in trajne bojevne zveze med 
delavcem in med kmetom ni več tako 
oddaljeno vprašanje. Naša stvar na
preduje. Poročila iz Afrike in vzhodne 
Azije govorijo- in dokazujejo, da dobiva 
imperializem tudi v kolonijah težke, 
smrtonosne udarce in z zaupanjem gle
damo v bodočnost. Delavno ljudstvo 
v Jugoslaviji je svojo najhujšo fazo pre
živelo, ono okreva in se zbira in pri
pravlja na bodoče boje.

Že sam obstoj sovjetske Rusije, ki 
je praznovala pred kratkim osemletnico 
svojega obstoja, je živ dokaz proletar
ske sile in sposobnosti in zato pravimo: 
N i večna Obznana, tudi ni večen zakon 
o zaščiti države, gigantska sila prole
tariata zm aguje in bo končno zmagala.

0 leninizmu.
Kaj je leninizem?
Leninizem je marksizem imperiali

stične dobe in proletarske revolucije. 
Jasneje povedano: „Leninizem je teo
rija in taktika proletarske revolucije na 
splošno in posebej pa teorija in praksa 
proletarske diktature. Marx in Engels 
sta živela v predrevolucionarni dobi, 
kadar se je imperializem nahajal v za- 
početnem stanju in se ni proletarska 
revolucija še kazala kot praktična in 
posredna potreba. Lenin pa, ki je bil 
učenec Marxa in Engelsa je živel v 
dobi imperialističnega razvoja, v dobi 
razvoja proletarske revolucije in kadar 
je ta zmagala v eni deželi, ko je v 
njej zlomila buržuazno demokracijo ter 
odprla dobo proletarske demokracije, 
dobo  sovjetov!

Evo, radi česa je leninizem razvoj 
marksizma.

Ponavadi se opazuje, dti je lenini
zem izključno bojevitega in revoluci
onarnega značaja. T a  posebnost se da 
razlagati potom dveh dejstev: prvič, 
da je leninizem izšel iz proletarske 
revolucije in radi tega j i o s i  na sebi 
njene odznake; drugič, da je vzrastel 
in se je okrepil v boju proti oportu
nizmu Druge Internacionale, to je boj, 
ki se je pojavil in se pojavlja kot ne-* 
obhodno potreben, kot predpogoj za 
zmagoviti boj proti kapitalizmu. Ne 
sme se pozabiti, da med Marxom in 
Engelsom na eni strani in Leninom na 
drugi, imamo celo nepretrgano dobo 
gospodstva oportunizma II. Internaci
onale, proti kateremu se je bilo treba 
bojevati. *

V tem boju je ravno ena izmed p o 
glavitnih nalog leninizma.

Leninizem je vsklil, vzrastel in se 
razvil v pogojih imperializma, kadar 
so protislovja kapitalizmadosegla skraj
ne meje, kadar je postala revolucija 
vprašanje praktične udejstvitve, kadar 
je v dobi predpriprave delavskega raz

reda sledila nova doba  direktnega na
pada proti kapitalu.

Lenin je nazival imperializem z ime
nom ..umirajoči kapitalizem". Zakaj? 
Zato, ker je imperializem pripeljal pro ti
slovja kapitalizma do skrajnih predelov, 
za katerimi se pričenja proletarska re
volucija. Najvažnejša protislovja so 
sledeča:

1. Nasprotstvo med kapitalom in 
delom. Imperializem je premogočnost 
monopolističnih trustov, sindikatov, 
bank in finančne oligarhije v indu- 
strialnih deželah. Za boj proti tem 
premogočnostim so se navadne me
tode delavskega razreda: strokovne 
organizacije, zadruge, parlamentarni 
boj, izkazale kot nezadostne. Ali izro
čiti se v popolno oblast kapitala, živo
tariti in degenerirati vedno bolj, ali 
pa napovedati odločilni bo j:  na ta 
način postavlja imperializem pred de
lavske množice to vprašanje. Tako 
vodi imperializem množice k prole
tarski revoluciji.

2. Nasprotstvo med raznimi finanč
nimi skupinami in imperialističnimi 
velesilami v njihovem boju za vire 
surovin in za zasedbo tujih ozemelj. 
Imperializem je eksport kapitala tjakaj, 
kjer se nahajajo viri surovin, je divji 
boj za posest teh virov, je boj za 
razdelitev nezasedenih ozemelj.

T a  boj ga vodijo s posebno srdi
tostjo nove finančne skupine in nove 
države, ki iščejo „kotiček na solncu". 
Vodijo ga proti skupinam in državam, 
ki nočejo izpustiti iz rok svojega plena. 
T a  srditi boj med raznimi kapitalistič
nimi skupinami vsebuje element, im
perialistično vojno, to je vojno za ane
ksijo tujih dežel. To stanje povzroča 
na drugi strani pešanje imperializmov, 
pos labša  položaj kapitalizma na splo
šnem, pospešuje proletarsko revolucijo 
in jo praktično usili.

3. Nasprotstvo med eno skupino 
„kulturnih“ narodov s šibkimi malimi 
narodi in kolonialnimi narodi. Impe
rializem predstavlja najbolj sramotno 
izkoriščanje in najbolj nečloveško za
tiranje mnogoštevilnih narodov, ob 
sežnih kolonij in podložnih dežel. Iz- 
stisniti čirnvečji profit iz teh dežel, to 
je namen tega izkoriščanja, ampak, da 
mu je mogoče izkoriščati te dežele, je 
imperializem prisiljen graditi železnice, 
delavnice, tovarne, mora ustanavljati 
industrialna in trgovska središča. Pojav 
razrednega proletariata, stvoritev do 
mače inteligence, p robuda nacionalne 
zavesti, razširjenje osvobodilnega gi
banja, to so neizogibni rezultati take 
politike. T o  je potrjeno po velikem 
revolucionarnem gibanju, ki se pojavlja 
v kolonijah in v podjarmljenih deželah. 
Ta  okolnost je za proletariat velike 
važnosti, v kolikor izpodkopava po
zicijo kapitalizma, ker izpreminja ko
lonije in podložne dežele iz rezerv ka
pitalizma — v rezerve proletarske re
volucije.

T a  poglavitna nasprotstva imperi
alizma spreminjajo stari „cvetoči“ ka
pitalizem v umirajoči kapitalizem. Zad
nja velika imperialistična vojna je vsa 
ta nasprotstva zvezala v en skupen 
vozel ter jih vrgla na tehtnico, pospe
šujoč in razširjajoč revolucionarne boje 
proletariata. Z drugimi besedami po 
vedano: kapitalizem ni le napravil iz 
revolucije praktično potrebo, ampak 
je tudi ustvaril ugodne pogoje za na
skok na kapitalistično trdnjavo. Rusija

je bila na nekak način koncentracijska 
točka vseh kapitalističnih nasprotstev: 
Rusija je bila prenasičena z elektriko, 
bolj kakor kaka druga dežela in je 
bila torej v stanu, da reši ta nasprot
stva potom svoje revolucije.

V resnici je bila caristična Rusija 
ognjišče vsakovrstnega t lačans tva : ka
pitalističnega, kolonialnega in voja
škega, in to v najbolj barbarskih for
mah. V Rusiji se je sila kapitala zdru
ževala z despotizmom carizma, napa
dalnost ruskega nacionalizma s krutim 
zatiranjem neruskih narodnosti, gospo
darsko izkoriščanje celih ozemelj (Tur
čija, Perzija, Kitajska), z okupacijo teh 
ozemelj potom zavojevalnih vojn. P o 
polnoma prav je imel Lenin, kadar je 
dejal, da je carizem „fevdalno-vojaški 
imperializem". Carizem je vseboval 
cvet vseh negativnih strani imperializma.

Kdor je hotel zadeti carizem, je 
moral torej neizogibno zadeti impe
rializem; kdor je hotel stresti raz sebe 
jarem carizma, če je hotel ne le zlo
miti ga, am pak ga tudi popolnom a 
odpraviti, ta je moral odpraviti jarem 
imperializma. Revolucija proti carizmu 
se je morala torej spremeniti v revo
lucijo proti imperializmu, to je v pro
letarsko revolucijo.

In v Rusiji se je kot velikan vzdig
nila ljudska revolucija. Na čelu nje 
je stal najbolj revolucionaren proleta
riat, ki je imel za seboj zaveznika, to 
je revolucionarni kmečki razred. Ali 
je še potrebno dokazovati, da ta re
volucija se ni mogla ustaviti na sredi 
poti in da je morala v slučaju uspeha 
iti naprej ter vzdigniti p rapor boja 
proti imperializmu?

Rusija je tvorila koncentracijski 
vozel vseh imperialističnih protislovij, 
ne samo radi tega, ker so v Rusiji ta 
protislovja postajala najbolj očitna, 
radi njih brezličnega in neznosnega 
značaja, ne sam o radi tega, ker je 
bila Rusija važni steber zapadnega 
imperializma in most, ki je vzdržaval 
zvezo med zapadnim finančnim kapi
talom in vzhodnimi kolonijami, am pak 
tudi radi tega, ker je v Rusiji obs ta
jala resnična sila, ki je bila v stanu 
prerezati ta vozel protislovij potom 
revolucije. Revolucija v Rusiji ni mogla 
biti drugačna kot proletarska, je mogla 
zavzeti že od prvih dni tisti značaj, 
ki ga je zavzela, namreč mednarodni 
značaj. S tem pa je mogla pretresti 
temelje svetovnega imperializma.

Kmet in industrialno 
delavstvo!

Pretežno večino prebivalstva Jugo
slavije tvori kmetski stan. l o  jevz>ok, 
da se vse meščanske stranke prizade
vajo dobiti kmeta pod svoj vpliv, da 
si z njegovo močjo in njegovo neza
vednostjo ščitijo svoje imperialistične 
interese. Kot glavni zaščitniki kmeta 
se štejejo razne kmetske stranke, kot 
SLS, SKS in HSS in druge. Ne po
vedo pa katerega kmeta zaščitnice da 
so. Kajti tudi kmetski stan se deli 
kakor skoraj vsi drugi stanovi v dva 
razreda. Na eni strani veleposestnik 
in bogati kmet, na drugi strani pa 
srednji, mali, revni kmet in kmetski de
lavec. Agrarni in bogati kmet ne ob 
delujeta sama zemlje. Obdelujejo jo 
njima mali kmetje in poljski delavci.
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Zato je v interesu teh dveh, da je mali 
kmet in poljski delavec čim bolj brez
praven, da lahko tembolj razkošno ži- • 
veta na njih račun. In vse kmetske 
stranke so se do danes najbolj p n t i -  
vile raznim zavarovanjem in drugim 
zahtevam malih kmetov in poljskih de
lavcev, s katerimi se ne strinja agrarni 
kapital. Ravno to je vzrok, da je kmet
ski delavec še bolj brezpraven kot nje
gov razredni tovariš, industrialni dela
vec. To je dokaz, da so vse te stranke 
v službi agrarcev. Geslo malega in 
srednjega kmeta je: „Sad zemlje naj 
uživa tisti, ki je obdeluje". In zato za
htevata, da naj se zemlja odvzame ti
stemu, ki jo sam ne obdeluje, ter se 
izroči v roke kmetov, toiej agrarno re
formo. Nasprotno pa želi agrarni ka
pital malega in srednjega kmeta čim 
bolj uničiti in njegovo zemljo osvojiti 
in tako postati neomejen gospodar nad 
njim. V dokaz, da so vse kmetske 
stranke tudi v tem oziru na strani 
agrarnih kmetov, naj nam služi par zgle
dov. V Bosni imajo skoraj vso zemljo 
v rokah bogati begi. Bosanski kmetje 
si jo morajo jemati od njih v najem. 
Plačevati morajo najemnino, od katere 
potem bogati begi razkošno živijo. Po 
prevratu so si ti kmetiči zemljo raz
delili med sabo. isto so nemoteno ob
delovali in uživali sadove do leta 1920. 
Ko pa je leta 1920 industrialni kapital 
zlomil moč industrialnega proletariata, 
se je čutil tudi agrarni kapital dosti 
močnega, da zlomi moč kmetskega 
proletariata. In prvo so občutili to b o 
sanski kmetiči. Oddati so morali vso 
zemljo zopet nazaj begom in obenem 
tudi odškodnino za celi čas uživanja. 
Ker so pa tudi koče, v katerih prebi
vajo ti kmetiči, povečini last begov, se 
je iste, ki so se protivili oddaji, zmetalo 
na cesto. In to v najhujši zimi. In no
bena izmed teh kmetskih strank se ni 
potegnila za uboge kmetiče. Stale so 
vse na strani begov. Radičevci so ena 
u m ed  najmočnejših kmetskih strank. 
Mali in srednji kmetič sta videla v njih 
glavnega svojega zagovornika. Nikoli 
pa se še ni tako brezobzirno in kruto 
nastopalo proti malemu in srednjemu 
kmetu, kot ravno sedaj ko so v v adi 
Radičevci. Zemljo, katero so si kmetje 
osvojili, se jim zopet odvzema in se 
jo daje nazaj veleposestnikom. Davki 
se vedno večajo na račun kmtta in 
delavca. S tem so tudi radičevci sto
pili odkrito na stran agrarnega kapitala. 
Da bi pa vse te stranke obdržale kmet
ske mase pri sebi in da bi odvalile 
krivdo bede kmetskega proletariata, ka
tere so v veliki meri krive one, kažejo 
kmetu industrialno delavstvo kot nje
govega izkoriščevalca. Industrialno de
lavstvo je po njih mnenju krivo, da 
mora kmet tako drago plačevati razne 
industrialne izdelke, ker zahteva osem
urni delovni čas in tako velike plače. 
Kar se tiče osemurnega dela, bi sve
toval vsakemu, kateri se temu protivi, 
da bi šel opravljat isto delo, katerega 
morajo opravljati industrialni delavci, 
samo osem dni. Gotovo bi ga minule 
skomine po njem za vedno. Če pa pri
merjamo plačo industrialnega delavca, 
katera mu danes ne zadošča niti za 
njegove življenske potrebščine, s pro
dajno ceno izdelkov, vidimo, da plače 
delavcev niti od daleč ne odgovarjajo 
ceni izdelkov. Tu je kapital, kateri 
hoče živeti na račun delavca in kmeta, 
kateri spravi razliko med delavsko 
plačo in ceno izdelkov v svoj žep. Pra
vijo, da industrialno delavstvo uničuje 
kmeta, ker zahteva prost uvoz življen- 
skih potrebščin, ker bi bil potem pri
moran kmet še bolj poceni prodajati 
svoje pridelke. V resnici zahteva de
lavstvo prost uvoz. Nikoli pa ni miš
ljeno s tem kmeta oškodovati, kajti 
če mi primerjamo cene, po katerih pro
daja naš kmetič svoje pridelke, s ce
nami, po katerih morajo delavci iste 
"kupovati, vidimo, da jih mora dati kmet 
komaj za polovico iste cene, po kateri 
se potem iztržijo. Prost uvoz zahteva 
delavstvo predvsem za manufakturo in 
druge industrijske izdelke, ker živil, 
razen luksusnih, naša država sploh ne 
uvaža ampak izvaža. Torej je zopet 
isti kapital kot pri industrialnih izdel
kih, kateri zahteva svoj del. Zato pa 
zahteva delavstvo odpravo indirektnih 
davkov na vse življenske potrebščine. 
Potem bi kmet lahko prodajal svoje 
pridelke še dražje, tisti pa, ki jih ku
puje, bi jih dobil bolj po ceni kot danes. 
'Torej ne kmet in ne industrialni de

lavec ne živita na račun drug druzega. 
Pač pa živi na račun obeh tretji, in t o ’ 
je kapital. Toda kapital dobro ve, da 
bo živel samo toliko časa, dokler se 
bosta kmet in delavec med sabo pre
pirala. Zato kaže kmetu industrialno 
delavstvo kot njega sovražnika, delavcu 
pa zopet kmeta kot njegovega izkori
ščevalca. Kajti kakor hitro se bosta 
združila, bosta tudi spoznala svojega 
skupnega sovražnika. Z*to je dolžnost 
vsakega zavednega delavca in kmeta, 
da razkrinkava razdorno delo kapitala 
med delavcem in kmetom, da pride 
čimprej do združitve teh dveh. In to 
tembolj, ker izvira večina industrialnega 
delavstva ravno od malega in sred
njega kmeta. Torej nas ne družijo samo 
skupni interesi, temveč še krvno sorod
stvo. Kmet na polju. Delavec v to
varni. Oba sta sužnja enega in istega 
kapitala Oba imata eden in isti cilj. 
Zato se morata tudi skupno boriti za 
dosego tega. Arih.

Po pokrajinski stro
kovni konferenci.

(Dalje.)

V prejšni številki DKL smo priob
čili tri naše resolucije, ki jih je p o 
krajinska strokovna konferenca odbila. 
Na drugem mestu prinašamo danes 
Akcijski program in taktika združenih 
strokovnih organizacij, ki je bil na tej 
konferenci sprejet in je  torej obvezen za 
združene strokovne organizacije v Slo
veniji. Opozarjamo tudi tem potom 
vse naše pristaše, da pazijo na to, da 
bo delo združenih strokovnih organi
zacij odgovarjalo liniji, ki je izražena 
v omenjeni resoluciji, ker bodo socia - 
patriotje in njihovi pomagači, kakor 
vedno tako tudi v tem slučaju skušali 
delati po svoje, brez ozira na sprejete 
sklepe.

Vsled pomanjkanja prostora žal 
nismo v stanju priobčiti izčrpnega po
ročila o poteku cele pokrajinske stro
kovne konference. Omenili bom o samo 
nekaj momentov in izvajanj, ki ilustri
rajo nivo in breznačelnost konference.

Sedej kot predsednik konference je 
v svojem otvoritvenem govoru čisto 
napačno obeležil izvor in gonilno silo, 
ki je dovedla do zedinjenja. Kako ra
zume on smisel in bistvo zedinjenja, 
pa je povedal v svojem geslu: »Na
praviti moramo konec vsemu prošlemu, 
konec medsebojnih bojev in nasprot- 
stev . . . “ „Če bo prišlo do diskusije, 
to ne bo znak nasprotstev, temveč 
volja, da prečistimo položaj in utrdimo 
skupnost." T a  izvajanja so  se zastop
niku kovinarske centrale Jankoviču 
tako dopadlo, da jih je ponovil, samo 
bolj določno in jasno je povedal: 
„Kakor je že predsednik rekel, nasprot- 
stva ne smatrajte za resna, temveč bolj 
kot notranja čustva (?) . . . Vsak strah 
je o^lveč . . .  z levičarji se da delati 
čisto lepo.“ Pfeifer iz Zagreba in Mu- 
zikravič iz Belgrada sta v pozdravnih 
govorili oba podčrtavala: »Zedinjenje 
v ostalih pokrajinah izvira iz vaših 
prizadevanj . . .“ „Vi ste nam inaugu- 
rirali politiko sporazuma."

Golmajerjev referat je bil kopica 
nametanih fraz. Niti besede o poslo
vanju Strokovne komisije, nič o izklju
čitvi in razmerju do Bernotove Unije, 
o nobeni akciji ni poročal, o belgraj- 
skem kongresu zedinjenja niti besedice 
itd., o nobeni stvari ni Golmajer p o 
jasnil stališča Strokovne komisije. Gol
majer je bil ali popolnom a nepriprav
ljen in je govoril tja v endan, kar mu 
je prišlo na pamet, ali pa je totalno 
nesposoben. Razume se, da se o fra
zah ni dalo diskutirati, to je uvidel 
najbrže tudi sam Golmajer in zato je 
pozval delegate, da poročajo o svojem 
delu v provinciji. Med delegati, ki so 
poročali, je bil tudi pekovski mojster 
Koren iz Celja. Ker ni na konferenci 
niti Koren niti predsedstvo povedalo, 
katere strokovne organizacije je on 
član, tem potom vprašamo, če ima 
Strokovna komisija v svojem sestavu 
tudi organizacijo pekovskih mojstrov.

Drugi dan je predsedstvo progla
silo konferenco za tajno in ni dopustilo 
prisostvovati niti uredniku DKL Pro
letarska demokracija, ki bi morala biti 
eden izmed osnovnih temeljev zedinje
nja, zahteva čim širšo kontrolo d e 
lavske javnosti. T oda  Štukelj, Uratnik

so si interpretacijo besede „proletar- 
ska demokracija“ prikrojili po svoje. 
Imeli so pa  tudi važen razlog za to, 
da so izključili delavske novinarje, ker 
kar se je delalo in govorilo drugi dan 
konference, lahko inscenatorje konfe
rence samo kompromitira. Samo par 
odstavkov naj zadostuje za karakteri
zacijo :

Š tukelj: „Griša — to je poba  Ker
mauner — nas dreka po DKL, okoli 
katerega se zbirajo demagogi, ki jih 
moramo iztrebiti, ker tudi Lenin je bil 
za iztrebljenje demagogov . . „Kaj 
čemo početi s kafedjijami, šeširdjijami 
ali tramvajci; če tramvaj štrajka, smo 
vsi veseli in zadovoljni, da ne škriplje 
po cestah . . .“ „Stranka je mozeg, 
strokovne organizacije pa  so telo. 
Kaj vam pomagajo možgani na krož
niku, pojeste jih, pa jih ni. Telo je 
glavno . . .“ „Bitka za delavsko zbor
nico je bitka na življenje in smrt. 
Uporabiti moramo vsa sredstva, da 
zmagamo, tudi teror . . .  Če ne zma
gamo, se odrečem diktaturi proleta
riata . . Od rezultata volitev v de
lavsko zbornico zavisi vse . . „Kdor 
bo naše kandidate kritiziral, je izda
jalec . . . “

Takih „kristano-marksističnih“ cvetk 
je kar deževalo Če citiramo samo 
Štukljeve storimo to zato, ker iz ust 

okorelih kristanovcev kakor so Urat
nik, Svetek, Golmajer nas ne bi tako 
presenetile, kakor iz ust Štuklja, ki 
je bil činičen dovolj, da je v isti sapi 
s citiranimi klobasarijami izjavljal, da 
je še vedno komunist.

Kako demokratična konferenca je 
to bila dokazuje tudi slučaj z izjavo 
bernotove stavbinske unije in del. 
kmečke zveze. V komisiji je bilo skle
njeno, da se izjava na konferenci pre
čita, Uratnik pa je sklep komisije sam 
razveljavil in kasiral in izjava se ni 
prečitala.

V zadnjem momentu, ko so neka
teri delegati že odšli, se je „izvolila“ 
nova strokovna komisija: Jernejčič, 
Terškan, Canžek, Golmajer, Jančič, 
Arh, Jakomin, Čamernik, Štukelj in 
Baraga, Šušteršič, Gorenc, Mikec, Bibi, 
Vister, Kelner in Pliberšek.

(Dalje prihodnjič.)

Trboveljski sodrugi
zakaj ne stopate v Zvezo Ru

darjev Jugoslavije?
Ne bom govoril o dosedanjem  delu za 

zedinjenje strokovnih organizacij, ker o 
tem se je  v pretekli diskusiji dovolj že 
pisalo in konstatiralo  napake Štuklja, Ma
kuca in Sedeja. Sedaj gre za to, da vzdra
mimo še vedno brezbrižno delavsko maso 
in da spravim o čirnveč, če mogoče vse 
delavce v združene strokovne organizacije. 
Vem, da vas odbija dejstvo, da vam K rušič 
govori in Š tukeljeva družba p ritr ju je : 
Zdaj smo vsi eno, levi in desni. Vem, 
da nihče izmed vas noče biti isto, kar je  
K rušič in prav je  tako. Nočemo biti isto, 
kar je  K rušič in n ikdar ne bomo isto, kar 
je  K rušič, ker hočemo ostati zvesti svo
jem u revolucionarno-m arksističnem u pro
gram u in našim  načelom. T oda izven or
ganizacije, neorganiziran ne more biti no
ben zaveden m arksist. Mi, ki smo ostali 
in bomo ostali zvesti svojim načelom, mo
ramo biti vedno v prvih vrstah, ko se 
bije ali pripravlja boj proti buržuaziji, ka
pitalizmu in njegovim hlapcem socialistom. 
Strokovna organizacija m ora postati sred
stvo, organ za organizacije in  pripravljanje 
boja. Ali moremo mi ostati ob strani in 
m irno počivati in samo gledati, ko trbovelj
ska družba pije našo k r i?  Ne, ravno naša 
naloga in dolžnost je  ne samo, da sami 
vstopimo v strokovno organizacijo, temveč 
da privedemo v strokovno organizacijo tudi 
druge še manj zavedne delavce.

Slišim rudarje , ki govorijo: dokler bo 
K rušič vodil strokovno organizacijo, ne 
bom vstopil, ker K rušič je  socialpatriot, 
ki se mu je  celo zm ešana Uernotova stranka 
zdela p reradikalna, on brem/.a na vseh 
koncih in krajih , g re  se mu samo za čla
narino, od take strokovne organizacije ni
mamo nič itd. T ak ih  odgovorov sem sli
šal že nešteto ali poglejmo v koliko so 
upravičeni. Res je , da je  K rušič še hujši 
brem zar in oportunist, kot j®  ̂ bil Cobal 
žalostnega spomina, res je , da je  iz proti- 
kristanovca-bernotovca postal ki istanovec- 
korunovec, res je , da strokovna organiza
cija pod Krušičevim  odločilnim vplivom 
spi in ne dela nič, vse to je  res in še

m arsikaj drugega je  res, kar govori ve
čina rudarjev  o oportunistih K rušičeve 
sorte. T oda če bomo samo izven organi
zacije stali in kritizirali, bo še dolgo K rušič 
držal strokovno organizacijo v svojih krem p
ljih  in bremzal. K aj storiti?  V organiza
cijo moramo iti, v organizaciji moramo 
dobiti večino, v organizaciji si moramo z 
delom in vstrajnostjo  pridobiti vpliv in 
zaupanje, na sestankih  in shodih kot naj- 
agilnejši člani razkrinkati reform iste in 
oportuniste in kot člani moramo gledati, 
da iz dosedaj zaspane organizacije napra
vimo borbeno živo organizacijo, ki se bo 
zanimala za v b o  naše težave in nas orga
nizirala za bodoče boje. K dor stoji izven 
strokovne organizacije, pom aga K rušiču in 
reform istom , kdor je  za revolucionaren 
razredni boj, kdor je proti K rušiču, ta  
mora v organizacijo, k e r  samo v organi
zaciji bomo lahko prem agali brem zarje.

Zedinjenje strokovnih organizacij je  
bilo potrebno, koristi bomo pa od zedinje
n ja imeli le tedaj, če bomo šli vsi, posebno 
pa vsi zavedni delavci v zedinjene orga
nizacije in ne samo plačevali prispevke 
in članarino, temveč ludi skrbeli, da bo 
strokovna organizacija postala borbena 
organizacija in da ne bo več zatočišče 
brem zarjev kot doslej.

T rbovlje, 1 5 a ...č .

Akcijski program in 
taktika ujedinjenih or

ganizacij.
Bodoče naloge strokovnih or

ganizacij v Sloveniji.
I. Pogoji boja.

1. Naloge in taktika strokovnih or
ganizacij se določujejo po stanju in 
jačini razrednega boja.

2. Kolosalno narastli državni dolgovi, 
kratkotrajna prosperiteta poedinih in
dustrij, vednč v manjših posledkih se 
ponavljajoče krize, ekonomska nestal
nost, v zvezi s tem brezposelnost, pro
padanje kmetijstva, povzročajo nujnč 
tendenco zniževanja mezd, poslabšanje 
delovnih pogojev in socialne zakono
daje, s čimer si poskuša kapitalistična 
družba obdržati ekonomsko, politično 
in soci dno ravnotežje.

3. Socialni boji postajajo v vseh dr
žavah vedno ostrejši, proletariat kaže 
voljo v boju priboriti si zboljšanje ne
znosnega položaja, zakar je eden pred
pogojev ujedinjenje razcepljenih stro
kovnih organizacij v nacionalnem in 
internacionalnem obsegu.

4. V boju zoper nezadovoljne ljudske 
množice uporablja buržuazija vsa sred
stva in nikjer ne loči politike od go
spodarskih vprašanj.

5 Naloge strokovnih organizacij so 
danes vsled kompliciranejših in poo
strenih socialnih in političnih odnošajev 
drugačne, kot .~o bile pred vojno in 
tudi metode in sredstva boja strokovnih 
organizacij morajo biti drugačna.

II. Metode in sredstva boja.
6. Strokovne organizacije se ne smejo 

niti za trenutek ločiti od mase, od 
njenega boja za vsakdanje potrebe. Zato 
je eno najvažnejših vprašanj strokovne 
taktike sodelovanje v vseh vsakdanjih 
bojih in te boje spraviti v sklad in 
zvezo s splošnim bojem za zmago pro
letarske stvari.

7. Vprašanje mezd tarifnih pogodb, 
socialno politične zakonodaje, brezpo
selnosti, stanovanjsko vprašanje, po
kojninsko, nezgodno in bolniško zava
rovanje, zaščita dela ženskih in mlado
letnih, finančna in davčna politika vlade 
in še druga vprašanja, ki so v zvezi s 
strokovnim gibanjem proletariata, vse 
to mora biti material, mora biti polje 
za strokovne organizacije. Med vsako
dnevno delo in naloge strokovnih or
ganizacij pa spada tudi sistematična 
razredna vzgoja članov in propagande 
med neorganiziranimi za vstop in so
delovanje v strokovnih organizacijah.

8. Strokovne organizacije kot o- 
brambni in napadalni organ delavskega 
razreda se morajo postaviti odločno 
proti vsakemu sodelovanju z buržua- 
zijo in proti vsakemu poskusu, ki bi 
strokovne organizacije mogel spraviti 
s pota razrednega boja.

9. V vseh bojih delavskega razreda 
mora strokovna organizacija stati vedno 
na čelu borbe v prvih vrstah, kar pa 
ne pomeni, da moramo vedno stati na 
stališču, da je ofenziva v vseh slučajih
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najboljša. Sklepi za akcijo morajo od
govarjati rezultatom točne študije stvar
nega položaja in okolnosti z ozirom 
na naše in nasprotnikove sile. Ne samo 
napadati, ampak tudi v redu umikati 
se, mbra znati razredna strokovna or
ganizacija.

III. Akcije.
10. Podlaga strokovne taktike je 

akcija proletarskih množic in njenih or
ganizacij proti kapitalu. Čim večji je 
pritisk (moč) množic, toliko večji, to
liko trajnejši bodo uspehi. Pod akcijo 
razumemo vse vrste neposrednega pri
tiska delavstva na kapitalistični razred: 
štrajk, bojkoti, demonstracije itd., ki 
izvirajo iz razrednega boja v cilju po- 
boljšanja delavnih gmotnih ali poli
tičnih interesov.

11. Vseh oblik akcij ni mogoče na
šteti niti jih analizirati, ker so te oblike 
lahko različne in odvisne od položaja. 
Merodajno pa je, da morejo le akcije 
množic računati na uspeh. Važnost 
akcij je tudi v tem, ker se v akciji 
združijo 'poedine delavske grupe, ker 
se le v akciji doseže strnitev delavskih 
množic, kar je eden najvažnejših pred
pogojev za zmago delavstva nad ka
pitalom.

12. Delodajalci — kapital — vedno 
izvajajo akcijo in ne razmišljajo mnogo. 
Oni se poslužujejo vseh sredstev, ne 
plašijo se pred ničemur.

Udušenje štrajka z oboroženo silo, 
razpuščanje organizacij, zapiranje in 
preganjanje voditeljev, inilitariziranje 
obratov, izpori, znižanje plač, poslab
šanje delovnih pogojev, vse to so oblike 
neposredne akcije kapitala.

13. Tudi delavstvo se ne sme prin- 
cipielno omejevati samo na eno posa
mezno obliko akcije. Uporabiti se mo
rajo v vsakem slučaju take metode in 
taka sredstva, ki dajo največje upanje 
na uspeh.
IV. Strokovne organizacije ali in

dustrijske zveze.
14 Zadnja leta so nam pokazala 

vso slabost strokovne organizacije, ki 
so organizirane po principu posameznih 
strok (kategorij). Naraščanje kapitali
stičnih organizacij, njihovo grupiranje 
po industrijskih strokah kakor tudi nji
hovo centraliziranje goni tudi proleta
riat, da opusti zastarele oblike stro
kovnih organizacij in ustvarja indu
strijske zveze.

Strokovni pokret mora za uspešno 
borbo biti centraliziran v nacionalnem 
in ujedinjen in povezan v mednarodnem 
obsegu. Nevarnost federalističnega prin
cipa je treba masam razložiti: slabljenje 
moči njegovih organizacij.

Za uspešno upostavljanje in vodstvo 
strokovnih organizacij je velike važ
nosti vprašanje izobrazbe strokovnih 
funkoionarjev. Ne strokovne birokracije, 
temveč izobrazbe čim večjega števila 
delavcev s tiskom, šolami je treba po
svetiti veliko pažnjo.

*

Strokovna organizacija ne sme stran
karske neodvisnosti zamenjati s poli
tično nevtralnostjo. Razredna strokovna 
organizacija inora vedno voditi razredno 
delavsko politiko. Strankarska neod
visnost pomeni le to, da je strokovna 
organizacija samostojna in v sklepanju 
avtonomna, da organizacijsko ni ve
zana na nobeno stranko.

V. Obratni zaupniki.
15. Vsaka tovarna, vsaka delavnica, 

itd. mora postati trdnjava za proletarsko 
stvar. V obratih moramo vstvariti or
gane za odpor in obrambo proletarskih 
interesov, v katerih bo sodelovala celo
kupna masa obrata.

16. Najboljše oblike organizacije v 
obratu so obratni zaupniki, ki morajo 
biti voljeni od vseh delavcev v pod
jetju brez ozira na njihovo politično, 
versko ali nacionalno orientacijo in 
brez ozira na to so li strokovno orga
nizirani ali ne.

17. Obratni zaupniki naj predstav
ljajo svobodno neodvisno organizacijo, 
h kateri lahko pristopijo vsi delavci 
enega obrata. Vendar obratni zaupniki 
niso nobeno nadomestilo strokovnih 
organizacij, temveč samo oblika raz
vijanja vpliva strokovnih organizacij nad 
celokupnim delavstvom in oblika pri
tegnitve neorganiziranih v odločevanje 
in v boj. Razdelitev funkcij med obrat
nimi zaupniki in strokovnimi organi
zacijami bo rezultat razvoja. Strokovne 
organizacije bodo s pomočjo ob.atnih

zaupnikov seznanjale neorganizirane de
lavske množice z nalogami in delom 
in cilji strokovnih organizacij. Zakon 
o zaščiti delavcev daje možnost, da na 
bazi njega pričnemo s tem delom.

VI. Splošne naloge.
18. Pri vsakem boju in tudi dnevnih 

akcijah je treba poudarjati, da se v 
okviru kapitalistične družbe ne more 
odpraviti niti brezposelnost, niti izko
riščanja, niti nobenega drugega vpra
šanja, ki so samo posledice kapitali
stičnega družabnega reda.

19. Strokovna organizacija ne sme 
vprašanja zvišanja plač in poboljšanja 
delovnih pogojev gledati s stališča kon
kurence med kapitalisti in rentabilitete 
podjetja raznih narodov, temveč s sta
lišča zaščite žive delovne sile.

20. Strokovna organizacija se mora 
boriti za to, da se enako delo enako 
plača, da se delovni pogoji in plače 
žensk zednačijo s plačami in delovnimi 
pogoji možkih delavcev.

21. Pobijati naivno verovanje v ab
solutnost vrednosti kolektivnih pogodb 
pri železničarjih v pragmatiko in de
lavski pravilnik. Kolektivna pogodba 
je v razrednem boju premirje. Delo
dajalci pogazijo kolektivno pogodbo, če 
se jim nudi ugodna prilika. S tem pa 
ni rečeno, da strokovne organizacije 
ne bi smele sklepati kolektivnih po
godb. Poznati je treba samo pravo 
vrednost kolektivnih pogodb, biti kljub 
pogodbam vedno pripravljen za obrambo 
pravic osiguranih s pogodbo a priprav
ljati se še naprej na nove pridobitve.

22. Proti ideji „soudeležbe delavcev 
na dobičku", ki demoralizira delavske 
inase, mora strokovna organizacija po
staviti parolo: odprava kapitalističnega 
profita in razkrinkati gornjo protiraz- 
redno idejo o soudeležbi delavcev na 
dobičku.

23. Proti militariziranju, prepovedjo 
stavkanja in enakim represalijam, proti 
obdavčenju mezd in plač in neposred
nim in vsem enakim ukrepom buržua- 
zije se morajo strokovne organizacije 
najodločnejše boriti.

24. V boju za posamezne koncesije 
in zahteve, kakor za socialno-politično 
zakonodajo, za čim večji eksistenčni 
minimum itd. se morajo strokovne or
ganizacije zavedati, da se ta vprašanja 
ne da rešiti v okviru kapitalističnega 
družabnega reda. Parole:

V boj za osemurni delavnik 
za svobodo zborovanja in združe

vanja,
za svobodo tiska,
za bolniško, nezgodno in starostno 

zavarovanje,
za priznavanje zaupnikov, 
za povišanje plač, 
za zedinjenje strokovnega pokreta

v nacionalnem in internacionalnem ob
segu,

v boj proti davkom,
v boj proti draginji,
v boj proti preganjanju zaupnikov.

Konferenca angleško- 
ruskega komiteta.
V Beriinu se je 8. iri 9. decembra 

vršila konferenca angleško-ruskega ko
miteta, ki dela za zedinjenje amster
damske in Rdeče (moskovske) strokovne 
internacionale. Navzoči so bili za an
gleške strokovne organizacije: A. Peg, 
A. B. Svels, G. Hiks, A. Findlej, A. Purcel 
in V. Citrin; za ruske strokovne orga
nizacije: M. Tomski, G. Melničanski, J. 
Leps, T. Urgarof, J. Jaglom, A. Dogadov.

Glavna tema (snov) diskusije je bil 
zadnji sklep, amsterdamskega general
nega sveta, ki je odbil predlog, da bi 
se vršila konferenca zastopnikov amster
damske in rdeče strokovne internacio
nale, na kateri bi se razpravljalo o vpra
šanju udeležbe ruskih strokovnih orga
nizacij v mednarodni strokovni organi
zaciji. Zastopniki angleških strokovnih 
organizacij so obrazložili sklepe kongresa 
v Scarburgu, ki glasijo, da morajo an
gleške strokovne organizacije same vzeti 
v roke iniciativo za zedinjenje strokov
nega pokreta v enotno internacionalo, 
če bi se generalni svet amsterdamske 
internacionale upiral. — Konferenca je 
konstatirala, da skušajo socialpatrioti z 
lažnjivimi poročili oslabiti in otežkočiti 
delo angleško-ruskega komiteta za med
narodno zedinjenje strokovnega pokreta. 
Konferenca je sklenila energično nada

ljevati svoja prizadevanja, katera pod
pira vedno večje število zavednega de
lavstva, in konstatira, da posebno nor
veški in finski delavci odločno podpi
rajo delo angleško-ruskega komiteta.
V sprejeti resoluciji se obžaluje, da je 
večina generalnega sveta amsterdamske 
internacionale odklonila konferenco med 
zastopniki amsterdamske in rdeče stro
kovne internacionale. Konstatira se, da 
se je ta sklep napravil bolj na podlagi 
uradnih predsodkov kot na podlagi miš
ljenja in želj delavstva organiziranega 
v amsterdamski internacionali. Komite 
je mnenja, da je potrebno, da angleške 
strokovne organizacije same skličejo 
predlagano konferenco. Komite obžaluje 
neprestane in neosnovane napade : roti 
ruskim strokovnim organizacijam in bo 
ukrenil vse potrebno, da take tendenci
ozne napade razkrinka. Komite bo kljub 
vsemu nadaljeval svoje delo za zedinje
nje strokovnega pokreta vsega sveta. 
Prihodnja konferenca bo sklicana pri
četkom 1926 leta. Komunike sta pod
pisala za angleške stroKovne organiza
cije predsednik generalnega kongresa

angleških sindikatov Artur Peg, za ruske 
strokovne organizacije pa predsednik 
centralnega komiteta ruskih sindikatov 
Tomski.

*

Na pokrajinski strokovni konferenci 
za Slovenijo 26. in 27. decembra je s. 
Marcel Žorga v imenu leve opozicije 
predlagal, da se konferenca izreče za 
podpiranje angleško-ruskega komiteta. 
Socialpatriotje so poslali proti tem pred
logu v boj renegata odpadnika Štuklja, 
ki je delo in prizadevanje angleško-ru
skega komiteta smešil in večina kon
ference je sprejela tezo, ki jo je zago
varjal Štukelj: Mi ne znamo engleško, 
kaj naj počnemo s tem komitetom, pri 
nas so drugačne razmere, nas to ne 
briga.

Prepričani smo, da bo delo angleško- 
ruskega komiteta rodilo uspehe in da 
bo prej ali slej tudi večina zavednega 
delavstva v Sloveniji in Jugoslaviji od
ločno podprla zahtevo za zedinjenje stro
kovnega pokreta tudi v internacionalnem 
obsegu, kar je cilj angleško-ruskega 
komiteta.

Domače vesti.
Javnosti, vsem šolam , humanim in 
kulturnim društvom pa antialkohol- 

nim organizacijam !
Široka javnost vsaj v besedah obsoja 

grozno narodovo pijančevanje ter sprem lja 
vsake antialkoholne akcije s precejšnjo  
naklonjenostjo. Antialkoholni pokret pri 
nas ni nov, temveč bo kmalu star že 25 
let. K ljub temu ni treznost nič napredo
vala —  nasprotno je  Slovenija vsak dan 
bolj zapita in krvava. P rizadeva se mno- 
gostransko, da se alkoholizem omeji in 
popolnoma odpravi. Šola poizkuša storiti 
svojo dolžnost, človekoljubna društva žele 
celiti rano mnogim alkoholovim žrtvam. 
K ulturna, predvsem pa telovadna in športna 
društva strem ijo obvarovati naš narod 
pred telesnim in duševnim propadanjem  
te r  si prizadevajo dokazati javnosti, kako 
j e  njih delo usm erjeno proti alkoholizmu. 
I antialkoholne organizacije žele rešiti pri 
nas alkoholno vprašanje.

N apori so torej tu, uspehov pa ni — 
vsaj ne toliko, kolikor bi to odgovarjalo 
naporom.

Zakaj ni željenih uspehov?
Zdravniki, posebno oni, ki delujejo na 

polju narodovega zdravja, se dobro zave
dajo velikega pomena protialkoholnega de
lovanja. P repričan i so tudi, da je  vzrok 
vsem neuspehom v boju proti alkoholizmu 
nepopolnost in nekoreninost protialkohol
nega boja.

Ali zamore javnost, ki z besedami po
bija alkoholizem, sama pa pije, uspešno 
delovati proti alkoholni bolezni celega na
ro d a?  Ali zamore šola, ki nima sistem a
tično sestavljenega program a antialkohol- 
nega pouka, uspešno vršiti svojo nalogo 
za strem ljenje naroda? Ali zamore absti- 
nentno učiteljstvo, ki nima svoje lastne 
abstinentske organizacije, s polnim uspehom 
vršiti svoj poklic? Ali zamore človekoljub
no in kulturno društvo, predvsem pa te 
lovadno in športnp društvo z uspehom 
vplivati na svojo okolico v smislu svojih 
idej, če si pridobiva denar za svojo dru
štveno delovanje z alkoholnimi veselicam i?

V borbi proti alkoholizmu nujno po
trebujem o enotnega sistema, enotnih načel. 
Osnovni predpogoj boja proti alkoholizmu 
je  popolna abstinenca. Samo popolna ab
stinenca bo iztrgala slovenski narod bolez
ni, trp ljen ju  in revščini, ki so le premno- 
gokrat posledica pijančevanja. Zalibog sta
rejši po večini ne razum evajo utem eljenosti 
te zahteve, zato pa se je  treba obrniti 
predvsem k mladini. Da je  treba mladino 
protialkoholno vzgajati, to zahtevajo vsi 
resni vzgojitelji brez debate.

Na imenovanih načelih dosledne absti
nence priporočajo podpisani abstinentni 
zdravniki šoli sledeči sistem protialkoholne 
vzgoje. V šolah naj se snujejo šolske 
abstinenčne organizacije, bilo pod imenom 
,,Mladi Ju n ak iu ali pa „Kol. Saveza trez- 
vene m ladeži". T e  organizacije naj vodijo 
po možnosti abstinentni učitelji. Mladina, 
ki je  že sama po sebi radikalna, naj se 
vzgaja v smislu radikalne popolne absti
nence po imenovanih načelih in z jasnim  
ciljem brezalkoholnega gospodarata. Vo
ditelj te organizacije naj ne pripusti šoli 
doraščajoče mladine sami sebi, temveč naj 
ustanovi tej mladini lastna abstinentska 
društva za odrasle. T a  društva pa naj 
ne bodo samo torišča borbe proti alkoho
lizmu, marveč naj bodo podlaga za splošno

zdravstveno prosveto. S tem bo postala 
šola potom požrtvovalnega učiteljstva, ki 
bo delalo roko v roki z abstinentnim  zdrav
ništvom — naša rešitev.

Pozivamo vsa športna in telovadna 
društva, čijih namen je  pravzaprav pospe
ševati in ohraniti zdravje članstvu, kate
rim  je  res ležeče na dobrobiti društvenikov, 
da uvedejo v društva, med naraščaj kakor 
tudi med odraslo članstvo čim preje obvez
no popolno abstinenco.

Ravno tako je  potrebno, da vse ostale 
organizacije, na katere se v naslovu obra
čamo, sodelujejo pri imenovanem vzgojnem 
delu te r  v interesu mladine odpravijo na
štete nedoslednosti.

T o sm atrajo podpisani abstinentni 
zdravniki potrebnim povedati našem u na
rodu za novo leto.

L jubljana, dne 31. decem bra 1925.
Dr. Justin , dr. Mikič, dr. Rak,
dr. Meršol, dr. P irc , dr. Šarič.

Varali bi radi dem okratski fašisti 
in narodni socialisti. Reflektirajo nam reč 
na delavske glasove pri volitvah v delav
sko zbornico in ker nobeden zaveden de
lavec kapitalističnih list ne bo volil, so si 
zbrali ime „Združene narodne strokovne 
organizacije", da tako skrije jo  svojo pravo 
barvo. Vsem delavcem je  treba  pojasniti, 
kdo se za to firmo skriva, in opozoriti 
jih  moramo, da kakor klerikalne tako in 
še manj nobeden zaveden delavec ne bo 
volil ali dal glasovnice agentom buržuazije.

Ljubljanska pošta vrši cenzuro celo 
nad brzojavkami. V P arizu  se je po božiču 
vršila konferenca revolucionarnih sociali
stov, ki ne spadajo v nobeno internacio
nalo, kakor naša Bernot-Klemenčičeva sku
pina. Nekdo je  hotel brzojavno prositi za 
poročilo o tej konferenci in naslovil brzojav 
na Balabanovo, predsednico revolucionar
nih socialistov. Uslužbenec na pošti pa se 
je  bal, da bi se mu razletel aparat, če bi 
šla skozi n jega strašna beseda „revoluci- 
onaren" in je  zahteval, da se ta  beseda 
črta  . . .

»Delavska politika" je  izšla. V se
b ina : K ristanov koruzni socializem polit 
s Golouhovo cukreno vodo. Brez program a 
in brez načel. Rusija za K ristana ne eksi
stira, zakon o zaščiti države se ga ne tiče. 
Zavednega delavstva pa se ne tiče K ris ta 
nova Po-ritika.

Konec Korunovega »Socialista**
je objavil zadnji „8ocialistu sam. Izhajal 
bo sicer še, pa samo enk ra t mesečno in 
to brezplačno za člane. P ožrla  ga je K ri
stanova Po-ritika.

Dopis iz Trbovelj. N ekaj iz ženske 
organizacije. Komaj je  preteklo par me
secev, k a r se je  tukaj pri nas ustanovila 
organizacija pod imenom Zveza delavskih 
žena in deklet s sedežem v L jubljani. 
Vabilo s e je  v organizacijo vse trpeče žene 
in dekleta brez razlike vere in političnega 
prepričanja. Tem u klicu se j e  odzvalo 
veliko žena. Le žal, da so kmalu obupale 
in je le  organizacijo zapuščati. Ni bilo 
uspehov, ki so jih  pričakovale, niso pa 
prem islile, da le delo p rinaša  uspeh. Malo 
nas je  bilo, ki nismo obupale, te  pa smo 
se poprijele z ljubeznijo dela, ki ga nam 
nalaga dolžnoBt organizacije. Z nova smo 
je le  graditi tem elje tej prepotrebni orga
nizaciji. Bile smo kot suha veja na dre
vesu, kateri p re ti nevarnost, da se odlomi.
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Vedno in vedno se nam očita, da je  to 
organizacija, katero  vzdržuje A. K ristan . 
T eg a  me nikakor nočemo, da bi le  vtikal 
v našo organizacijo človek, ki ni n ikdar 
delal za dobrobit delavstva, nasprotno le 
na Škodo. Strem eti hočemo za tem, da se 
takih in podobnih očitkov znebimo. Me 
same jo  hočemo vzdrževati brez takih in 
pdtlobnih elementov. N e zahtevamo dru
gega kot popolno svobodo nam ženam, ki 
najhu je  občutimo neznosni jarem  kapitali
stičnih pijavk. Hočemo se boriti skupno 
s sodrugi delavci za boljšo bodočnost, k je r 
bosta vladala izključno le delavec in kmet. 
Zato pa poživljam vse žene cele Slovenije, 
strn ite  naše vrste  in p rihaja jte  v naše or
ganizacije, kajti k je r ni moči, ni zmage.

P ro le ta rka iz T rbovelj.

Shod ujedinjenih železničarjev,
ki se ie v ršil v nedeljo dne 3. t. m. v 
mestnem domu v L jubljan i, je  bil na žalost 
zelo slabo obiskan, komaj 150 ljudi, všteši 
tudi one, ki niso železničarji. Poročala 
sta  o glavnih točkah Stanko in Kovač.
K  besedi se je  pa oglasil še M arcel Žorga. 
Radi pom anjkanja p rosto ra ne moremo 
prinesti izvajanja posam eznih govornikov, 
ako bo p rosto r dopustil, prinesem o v eni 
p rihodnjih  številk.

Stanko je  poročal o raznih intervencijah 
„kod razne gospode načelnika i poslan ika11 
v B elgradu (Puclja, ki ga je na kongresu 
u jed in jen ja  tako slavnostno pozdravil, ni 
tukaj om enil; najbrž Pucelj kupuje vole 
„i nem a vrem ena za železničareu) in re 
zultat vseh intervencij je  bil nič, razen 
p ar m ajhnih obljub, katerih  so železničarji 
že dosti siti.

Mi smo vedno poudarjali, da bo želez
n ič a r je  rešil le odločen in enoten nastop 
v trdnih in enotnih strokovnih organiza
cijah, ki bodo »tale na stališču razrednega 
boja, brez vsakršne prim esi velikodušnih 
P ucljev  itd. Ko smo pji to podčrtali, je  
nekdo v „U jedinjenem  Ž elezničarju11 št. 2. 
napisal celo vrsto oslarij pod naslovom 
^Razbijači na delu“ in hotel prikazati stvar 
na robe.

Ako se se na kongresu  u jed in jen ja 
železničarjev storile napake, niso tega krivi 
železničarji proletarci, tem več nekoliko oseb, 
ki nočejo dovoliti, da železničarji zavzamejo 
tako stališče, ki bo imelo uspeh. In ne
deljski obisk shoda nam daje najlepšo 
sliko, koliko ima vpliva na železničarje 
sfabricirani URSS. T o  je  nov dokaz, da 
je  vBe to neko posebno slovensko ujedi- 
n jen je Stankotov, K rekičev in Bahunov. 
N a drugi strani pa vidimo resno željo vseh 
železničarjev po iskrenem  popolnem uje- 
d in jenju  v celi državi. T e j želji se tudi 
mi pridružujem o in vemo, da bodo popolno 
zedinjenje v celi državi izvršili železničarji 
sami. Železničar iz Borovnice.

Prijava vojnih žrtev za prevedbo  
po novem invalidskem  zakonu.

Vsi vojni invalidi, vdove in sirote se 
m orajo po novem invalidskem  zakonu p ri
jav iti v svrho prevedbe. Rok ža prijavo 
tr a ja  t r i  m esece po sprejem u zakona in  
m ine dne 17. feb ru arja  1926.

Po tem roku vložene prijave se ne 
bodo več upoštevale, zato naj vsak  pazi, 
da g a  ne zamudi. P rijav e  sprejem ajo 
p ris to jn a  o k ra jn a  sodišča (k jer p rijavljenec 
sedaj stalno stanuje). Vsak, kdor se p ri
jav i, m ora prinesti s se b o j:

1. P o trd ilo  m in is trs tv a  za socialno po
litiko , da mu je  od specielne kom isije 
p rizn a n a  pokojnina. K er specielno sodišče 
v Beogradu še dosti slučajev ni rešilo in 
še mnogo invalidov, vdov in siro t ni do
bilo takih potrdil m inistrstva za socialno 
politiko, naj vsi dotični p ri prijavi pred 
sodiščem izjavijo, da še nim ajo teh po
trd il in da jih  predlo'že, kadar jih bodo 
dobili, bodisi tudi še po preteku roka za 
prijavo, to je  17. feb ruarja  1926.

2. Sklep deželnega a li ok rožnega so
dišča, da mu je  p rizn an a  a li odm erjena 
pokojn ina in  eventuelno  d ru g i p ripadki. 
K dor ima tak  Bklep poleg gori navedenega 
potrd ila m inistrstva socialne politike naj 
ga vseeno predloži.

K dor pa nima potrd ila m inistrstva o 
reviziji specialne kom isije in ne sklepa 
deželnega ali okrožnega sodišča o pokojnini 
naj to pri sodišču navede, izkaže pa naj 
se z invalidskim uver«njem, vdove, sirote 
ali svojci s plačilno polo nekdanje vojaške 
intendance ali odrezka nakaznice.

3. P o trd ilo  p risto jne  finančne uprave, 
to  je  računovodstva delegacije m in is trs tv a  
financ v L jubljani, da mu pokojn ina ni 
u stav ljen a , Kdor se zglasi sam pri raču
novodstvu v Šentpeterski vojašnici v L jub
ljani, mu bodo tako potrdilo takoj izsta
vili. Sicer j e  pa Izvršni odbor U druženja 
vojnih invalidov izposloval, da bo omenjeno

računovodstvo uradno razposlalo taka po
trd ila  vsem, ki jim  pokojnina ni ustavljena 
odnosno nekaterim  navedlo, zakaj je  p re
kinjena. Oni, katerim  pa je  m inistrstvo 
ustavilo pokojnino, računovodstvo ne bo 
izdalo ali poslalo takih potrdil. S tem 
bodo nekako obveščeni, da so predlagani 
potom specialne kom isije za redukcijo.

K dor od onih, k i prejem ajo redno po
kojnino, slučajno ne bi p re je l ta k e g a  po
trd ila  do 25. ja n u a r ja  1926, si ga m ora 
po sk rb e ti sam pred  10. feb ruarjem  1926, 
da m ore p rijavo  še to liko  pravočasno 
izv ršiti, da bo lahko  poslal po trd ilo  okr. 
sodišču, da se je  p rija v il računovodstvu  
v svrho n ad a ljn eg a  n ep rek in jen eg a  n a k a 
zovanja. Računovodstvo mora^ im eti vsa 
p o trd ila  sodišč v ro k ah  do 2 1 .feb r. 1926.

4. P otrd ilo  koliko je  p lača l d av k a  
za časa nesposobljenosti (pri vdovah in  
siro tah  tu d i mož a li oče) in  koliko ga 
p laču je  sedaj. T o  potrdilo si m ora p ri
skrbeti p ri davčnem uradu vsak sam. 
D avkarije so jih  dolžne po zakonu izsta
viti brez takse. N ekateri bodo eventuelno 
morali iskati taka po trd ila pri dveh davčnih 
u rad ih  in sicer tam, k je r so bivali stalno 
za časa nesposobljenja, in- tam, k je r p re
bivajo sedaj.

Aktivni vpokojeni oficirji invalidi mo
rajo  poleg vsega gori navedenega predlo
žiti še dekre t o vpokojitvi.

D ružinski očetje in m atere te r  oni, ki 
vzdržujejo starise ali svojce, naj vprašajo 
pri prijavi, katere  dokumente jim  je  treba 
še naknadno predložiti glede priznan ja 
dodatkov.

P o trd ila , k i j ih  izdajajo sodišča p r i 
p rijav i, je  tre b a  brezpogojno najkasneje  
do 21. feb ru arja  1926 posla ti računovod
stvu  delegacije m in is trs tv a  financ,v odsek 
za vojaške m irovine v L jubljan i, Sentpe- 
te rsk a  vojašnica, najbolje priporočeno a li 
osebno. K dor ne predloži potrd ila do tega 
dne, se mu pokojnina prekine.

Sodišča m orajo sp reje ti sploh vsako 
prijavo. K er ne ve nihče, kdo je  pred
lagan za redukcijo, posebno državni na
meščenci, ki ne prejem ajo pokojnine in 
se jim ni mogla ustaviti, naj se vsak  p r i
ja v i sodišču.

Reduciranci bodo po novem zakonu 
šele dobili obvestila ali je  redukcija  po tr
je n a  ali ne. Vsak reduciranec bo imel 
pravico šest mesecev za obnovo postopanja.

Izvršni odbor v L jubljani.

Mednarodni pregled.
Pokolj delavcev V č ile  (Južna Ame

rika). Že pred  nekaj meseci se je  zgodil 
zločin, o katerem  poročamo spodaj. Šele 
sedaj pa smo zvedeli za potek tega po- 
kolja, ker general A lessandri, ki je  tak ra t 
bil na krmilu, je  prepovedal vsako poro
čanje o pokolju.

N a salpeterskem  ozemlju> je  prišlo do 
stavke, ker je  podjetnik odpustil nekaj 
delavcev, ker so bili strokovno organizi
rani. In tervenira la  je  policija in prišlo je  
do spopada, v katerem  sta  bila ubita dva 
policista. T akoj nato pa je  prišlo vo
jaštvo s strojnicam i in topovi, ki so ob
kolili delavsko kolonijo in pričeli streljati. 
Pobili so nad 200  delavcev, žen in otrok. 
Vojni m inister je  takoj, ko je  prejel po
ročilo o pokolju , brzojavil „h rabrem uu ofi
cirju, ki je  napadel neoborožene delavce: 
„Upam, da bodete započeto delo nadalje
vali, kaznujte krivce z najstrožjim i kaz
nim i.11 T a  brzojavka je  bila signal za le
galen pokolj delavstva. I^»n za dnem so 
are tirali in postreljali mnogo delavcev, 
posebno vse tiste, ki jih je  označil pod
je tn ik . Cele družine po sto in več oseb 
so podivjani vojaki spravili v ograje  in jih  
s strojnicam i postrelili. K ar niso postre
lili, so jih  ekspedirali na osamljen otok.

Strokovni teden komunistične 
m ladine. Eksekutiva kom unistične mla
dinske internacionale je  izdala mladini ce
lega sveta poziv, v katerem  poziv;), da v 
tednu od 14. do 20. decem bra posvetijo 
vse sile jačan ju  in krep ljen ju  strokovnih 
organizacij, da se strokovno organizirajo 
in nastopijo proti nizkim mezdam, proti 
podaljšanju  delovnega časa, proti razpustu  
strokovnih organizacij v Italiji, proti re 
akciji in belem tero rju , proti novim impe
rialističnim  vojnam in za enotno fronto 
mladih in odraslih -delavcev. P aro le  mla
dinskega strokovnega tedna so b ile : za

poboljšanje položaja mladine, za m edna
rodno strokovno enotnost, za podpiranje 
angleško-ruskega kom iteta, za organiziranje 
vseh mladih delavcev.

Delodajalci morajo dobiček de
liti Z delavci. O rganizirano delavstvo v 
Mehiki je  doseglo velik uspeh, ko je  bil 
v nižji zbornici sp reje t predlog, ki daje 
delavcem precej pravic in ugodnosti. K a
pitalisti, domači in tu ji, so zagnali velik 
alarm , češ, da se jim  godi strašna krivica, 
toda 'de lavsk i voditelji pojasnjujejo , da me
hiški delavec, ki je  bil sto letja izkoriščan 
kot tovorna živina, dobi le nekaj. P redlog 
je  zdaj v senatu in upanje je , da bo ne- 
izprem enjen spreje t.

P redlog, ki je  bil izdelan po prizade
vanju mehiške delavske federacije, določa, 
da imajo delavski odbori pravico p reg le
dati knjige delodajalcev in se prepričati o 
dohodkih, stroških  in dobičku delodajalca 
te r določiti vsoto dobička, ki se ima raz
deliti med delavce. D elodajalec lahko od
kloni p reg ledanje knjig, ako plača deset 
odstotkov mezdne nagrade vsem delavcem.

Zakon nadalje določa, da mora biti 
pri vsakem podjetju  najm anj 80  odstotkov 
m ehiških delavcev uposlenih. D elavnik ne 
sme presegati osem ur. čezurno  delo mora 
biti plačano posebej. D elodajalci morajo 
dati obolelim delavcem zdravniško pomoč 
in plačati bolniške s tro šk e ; delavci, ki 
obole ali so pobiti med delom, dobe plačo 
ves čas bolezni. D elodajalci morajo jam
čiti minimalno mezdo, ki m ora biti tako 
visoka, da te  delavec lahko preživi in mu 
še nekaj ostane za razvedrilo. Delavski 
odbori določijo minimalne mezde. D eloda
ja lci morajo tudi izšolati na svoje stroške 
gotovo število delavcev v tehniških  šolah 
in velike družbe m orajo zgraditi domove 
gotovemu številu delavcev.

O proletarski kul
turi.

1. Kaj je kultura.
„K n ltu rau današnje dobe se im enuje 

celoskupni sistem m aterialnih, so c ia ln ih ,  
političnih in duševnih življenskih oblik, 
č loveška kultura obsega, da ponovimo Le
ninove besede: r V8e to, k a r je  ustvarila 
človeška d ružba .u

Enostransko je  to rej —  in zato ne- 
marksistiČno —  ako se označuje za kul
turo gotove dobe samo gospodarski način 
in razredna razdelitev. (To je  m aterialna 
ku ltu ra  gotove dobe.) Se bolj enostransko 
pa je  —  in zato še manj m arksistično — 
ako se označuje za kulturo samo duševno 
življenje gotovega časa. Meščanski misleci, 
zastopniki razreda, ki ima že m aterialnih 
dobrin v izobilju, zapadajo navadno v drugo 
napako.

2. Zgodovinske stopnje — kulturne 
stopnje.

V sak posebni družabni življenski red  
je  imel tudi svojo posebno kulturo. Z iz- 
prom injanjem  m aterialnih življenskih raz
mer ljudi se izprem injajo tudi njihovi pojmi 
in naziranja. D uševna produkcija se raz
vija in izprem inja z materialno.

ta ria t zavestno gradi, kot ga uravnava 
danes buriuazija . Ideje zm agovitega pro
le tarskega razreda bodo obvladale svet.

V času, ko je  p ro letariat še zatiran, 
stoji s proletarsko kulture drugače. T u  
živi p ro letariat v znamenju socialnih bojev 
—  na znotraj proti kapitalističnim  neyar- 
nostim , na lu n a j proti svetovnemu impe
rializmu —  ali istočasno se dviga tudi 
socialistična stavba. P ro le ta rska ku ltura v 
meščanskem  družabnem  redu je  čisto bo- 
jevna ku ltura. V m eščanski družbi prole
ta ria t ne vodi produkcije, am pak je  za
poslen v kapitalističnem  produkcijskem  
procesu. D anes m ore pri nas proletariat 
ustvarjati svoje posebne življenske oblike 
le v socialnem, političnem in duševnem 
življenju —  v gospodarskem  le potom stro
kovnih in obratnih svetov, potom organizi
ranega boja za zboljšanje življenskih po
gojev. V endar ne more ustvarjati te svoje 
ku ltu re izven mej svojega razreda, temveč 
le v okvirju  svojega razreda in še to z 
največjim  trudom  in naporom. In ta pro
le tarska bojevna ku ltu ra obsega le zavedno 
jed ro  delavstva.

5. Kako izgleda praktično.
Rusija je  nudila do leta 1917. klasičen 

prim er p ro letarske bojevne ku lture . D anes 
stoji kot edina dežela na svetu na stopnji 
bojevne in konstruktivne ku lture. Oblike 
stare čiste bojevne ku ltu re do leta 1917. 
so b ile : strokovne organizacije, stranka, 
sk ra tk a  vse razredne organizacije delav
stva, ki je  izražalo svoje socialno življenje 
in hotenje. Sem »padajo tudi razna pro
le tarska dela, (Spisi P lehanova, Lenina, 
G orkega i. dr.) posebna pro letarska čast 
in morala, ki je  nastajala  tekom raz red 
nega boja.

T ud i še danes je  osnovni ton ru ske  
p ro letarske ku lture —  boj. Ali s tem 
osnovnim tonom se zlivajo tudi že drugi 
zvoki, »voki graditve novega sveta. De
lovni človek stopa v ospredje, naraščajo 
plače, plačan delovni dopust, zdravilišča, 
o troški domovi, skrb  za matere, delavski 
klubi itd. Dvigneuje in izpremem be mo
rale , novo duševno življenje (delovna šola, 
univerze, marksizem kot novo svetovno 
naziran je ruskega ljudstva) vse to so pri
meri za začetno proletarsko kulturo po 
zmagi. A. W.

Za naše revne 
km ete!

„Delavsko-km ečki lis t11 bo, zavedajoč 
se velike važnosti malih in revnih kmetov 
v osvobodilnem boju, p rinašal v bodoče v 
vsaki številki tudi članke, ki bi j ih  mo
ral čitati vsak reven kmet. Pozivamo vse 
sodruge kmete in delavce, da dajejo naš 
list v roke tudi drugim  kmotom in sploh 
skrbijo  zato, da se bo naš lis t čimbolj 
razširil tudi med revnim i keti in poljedel
skim i delavci.

„Delavski-km ečki lis t“ m ora postati 
zveza med delavci in kmeti, rušiti mora 
vse zapreke in p rip rav lja ti pot močni in 
zm agoviti zvezi delavcev in kmetov.

T ako  govorimo o kulturi pradobe (pri
m itivnega komunizma).

S tanju gospodarstva s sužnji in ob
stopi trgov ina je  odgovarjala g rška in 
rim ska ati antična kultura. K ultura sred
n jega veka je bila ku ltura fevdalne družbe, 
ki Je slonela na tlačanstvu. Popolnem u 
gospodatvu kapitala odgovarja k u ltu ra  me
ščanske družbe. K olikor različnih gospo
darskih  sistemov, toliko tud i različnih kul-^ 
tu rn ih  stopenj.

* Občni zbor
delavskega pevskega društva „ C ankar11 se 
vrši v nedeljo dne 10. ja n u arja  ob 9. uri 
dopoldan v gostilni „Š libaru, Je rne jeva 
cesta v Spodnji Šiški.

Dnevni re d :
1. Poročilo predsednika.
2. Poročilo tajnika.
3. Poročilo blagajnika.
4. Eventualne sprem em be pravil.
5. Volitev odbora.
6. Razno,.

Za redne člane (pevce) je  udeležba ob
vezna. Vabljeni so tudi vsi sodrugi usta
novni in podporni člani. O dbor.3. Ali je proletarska kultura?

Kako je  torej s proletarsko ku ltu ro ?  ^
K ako izgleda ona? Ali sploh more b iti?  Za žrtve reakcije
Lenin je  dejal, da je  ta mogoča. V nekem  
svojem govoru ruski mladini je poudarja l
Lenin, da pro letarska ku ltu ra  obstoja in /vvguoi ------ -
povedal j e  tudi, po katerih  zakonih se  Ana Kokalj, L itija
razvija.

4. Značaj proletarske kulture.
M eščanska ku ltu ra  je nasta ja la  že proti 

konci fevdalne družbe, v dobi absolutizma, 
ali svoje ja sne , izrazite oblike je  do n a 
po polni zmagi buržuazije. P™ v tako
moramo ločiti p ro letarsko kulturo  pred 
politično zmago p ro le ta ria ta  in po dosegi
politične oblasti.

Potem , ko dobi p ro letariat politično 
o b la s t  v svoje roke, ima proletarska kul
tu ra  tudi gospodarski temelj, ki ga prole-

Pri&pevali s o :
Avgust Škraba, Ljubljana . , 5 ’ Din
Ana K okalj, L i t i j a ......... 20 ' v

skupaj . 2fv—  Din
v št. 48. 1925 DKL izkazanih 94*50 „

j  vse skupaj . 1 1 9 '5 0  Din

Sodrugi! D elavci! K m etje!
K akor vidite, te ro r se poostruje, zbi

ra jte  za žrtve reakcije , k er je  to ena od 
najbolj važnih dolžnosti vsakega zavednega 
delavca in km eta.

Izdajatelj, lastnik in odgovorni urednik Aleks. 
Kobler, Ljubljana.

Tiskarna Josip Pavliček, Kočevje.


